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Самарский муниципальный институт управления (СМИУ), созданный  более десяти лет тому назад, стал одним из крупнейших муниципальный ВУЗов России. 

Сейчас в нем обучается более трёх с половиной студентов различных форм обучения по девяти специальностям, отвечающим основным задачам местного самоуправления:

-финансы и кредит; экономика и управление предприятием (городское хозяйство); городской кадастр; государственное и муниципальное управление; управление персоналом; психология управления; социально-культурный сервис и туризм; прикладная информатика (в менеджменте); связи с общественностью; менеджмент (в спорте) – готовится к открытию.

Обучение проводится как на бюджетной, так и коммерческой основе, как на очной, так и заочной формах обучения, а также - путем экстерната.

Ориентация на задачи местного самоуправления проявляется не только в номенклатуре специальностей СМИУ, но и в организации, содержании практики: она проводится в Администрации г. Самара, в районных администрациях, в муниципальных предприятиях города, в Самарской городской Думе. 

Причем за ее содержание отвечают не только преподаватели СМИУ, но и, пожалуй, в большей мере, департамент кадровой политики Администрации города. 

Как результат – около 80 процентов выпускников СМИУ получает распределение в администрацию города, в районные администрации в муниципальные учреждения. 

Относительно новым явлением в последние годы стал рост числа студентов не только из г. Самары, но и из других муниципальных образований Самарской области, а также из близлежащих областей (например, из Ульяновской, Пензенской, Оренбургской), и даже из других государств (например, из Казахстана).

Число 30 докторов наук в СМИУ – более 30, число кандидатов наук - более 120, что составляет 61 процент профессорско-преподавательского состава института. Причем более 10 преподавателей СМИУ являются действующими или бывшими работниками городской или областной администраций.
Учебно-методическая и научная работа СМИУ ориентирована на задачи местного самоуправления: например, на разработку и реализацию стратегического плана развития городского округа Самара, оптимизацию организационной структуры управления с одновременной аттестацией, психологическим тестированием и повышением квалификации сотрудников администраций, на разработку тарифов на услуги ЖКХ, на разработку системы электронных торгов муниципального образования, на разработку концепции информатизации городского округа с реализацией оптоволоконной сети передачи данных, центра обработки данных, электронного документооборота и видеоконференций, Call-центра обработки обращений граждан и т.д. 

Практически все дипломные, курсовые проекты и диссертации в СМИУ посвящены решению задач и проблем муниципального управления.

Годовой объем научно-исследовательских работ СМИУ в 2008 г. превысил 7 миллионов рублей, а объем платных образовательских услуг - 3,5 миллиона рублей. 

Из перечня выполненных научно-исследовательских работ выделим существенно новые результаты, связанные с разработкой подхода (методов и программных средств) моделирования и прогнозирования рядов динамики на основе обобщенных параметрических моделей авторегрессии-скользящего среднего (ARMA-моделей).
Предложенные, эконометрические по своему характеру, методы обладают существенными преимуществами перед известными: могут быть реализованы на коротких выборках (в разы меньших, чем в известных методах), идентифицируемые модели динамики существенно более сложны и более приближены к реальным условиям экономической практики. 

Данное обстоятельство позволяет применять подход в условиях реформируемой, в том числе кризисной экономики города, региона, страны.

Несколько известных методов оказались частными случаями предложенного подхода.
Методы применены более чем для 90 моделей (в общем случае нелинейных по параметрам) динамики показателей социально-экономических процессов и явлений, в которых аргументом является или время (временная динамика), или уровни другого показателя (пространственная динамика), или значения времени и другого показателя (пространственно-временная динамика).

Осуществлена параметрическая и структурная идентификация моделей, описываемых экспоненциальными, алгебраическими и дробно-рациональными полиномами с аддитивными или мультипликативными гармониками, логистическими (S-образными) кривыми с гармониками.

Предложено использование новых моделей колебательной компоненты временных рядов, отвечающих реальной экономической практике: эволюционирующих гармоник (с изменяющимися по нелинейному закону амплитудами), «пилообразных», «треугольных», «куполообразных», прямоугольных и др. Число используемых гармоник – от одной до трех.

Мультипликативное вхождение колебательной и стохастической компонент в структуру ряда динамики моделировалось как параметрическое (а не в индексах, как это обычно делается).

При этом авторы отказались от принимаемых зачастую при моделировании, скорее удобных, чем реальных, предположениях о месте вхождения в структуру модели и свойствах стохастической компоненты: она рассматривалась аддитивной или мультипликативной по отношению к детерминированной компоненте ряда динамики. 

Значительное внимание уделено исследованию наличия, приемам устранения или уменьшения влияния гетероскедастической стохастической компоненты.

Предложены приёмы повышения точности моделирования и прогнозирования, уменьшения требуемого объемы выборки [1, 2]. 

Методика конструирования обобщенных параметрических моделей авторегрессии-скользящего среднего основана на Z-преобразовании (преобразовании Лорана) моделей детерминированной компоненты ряда динамики. 

Достоинством подхода является сведение задачи идентификации к решению систем линейных алгебраических уравнений относительно корреляционных моментов (по сути, осуществлена «перепараметризация» нелинейных моделей). 

Исследованы характеристики помехозащищенности методов, возможного динамического диапазона значений параметров моделей на тестовых и реальных выборках [1, 2, 3, 4]. 

Методы и программные применены для оценки показателей качества жизни населения г. Самара и Самарской области, динамики показателей экономики и экологии, при маркетинговых исследований потребительского рынка и т.д.
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